
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger (fraktionslos)
vom 02.08.2018

Nachwuchsgewinnung für den öffentlichen Dienst (II)

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie haben sich die Teilnehmerzahlen am Auswahlver-
fahren für die Einstellung in den Vorbereitungsdienst 
der Laufbahnen der zweiten und dritten Qualifikations-
ebene in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken)?

	 a)	Über welche Schulabschlüsse verfügten die Bewerber 
für das Auswahlverfahren (bitte aufgeschlüsselt nach 
Qualifikationsebene und Regierungsbezirken)?

	 b)	Wie viele der Bewerber wurden in den Vorbereitungs-
dienst übernommen (bitte aufgeschlüsselt nach Quali-
fikationsebene, Schulabschluss und Regierungsbezir-
ken)?

2.		  Wie haben sich die Zahlen der Schulabgänger allge-
mein in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schulab-
schlüssen)?

	 a)	Wie haben sich die Teilnehmerzahlen am Auswahlver-
fahren im Verhältnis zu den Zahlen der Schulabgänger 
entwickelt?

3.		  Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Aus-
wahlverfahrens haben eine ihnen angebotene Ausbil-
dungsstelle nicht angenommen (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken)?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat nach Beteiligung des Staats-
ministeriums des Innern und für Integration, des  
Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr, des 
Staatsministeriums der Justiz, des Staatsministeriums 
für Unterricht und Kultus, des Staatsministeriums für 
Wissenschaft und Kunst, des Staatsministeriums für 
Wirtschaft, Energie und Technologie, des Staatsministe-
riums für Umwelt und Verbraucherschutz, des Staatsmi-
nisteriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten, 
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 
und des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 01.10.2018

Vorbemerkung: 
Der Beantwortung werden die Teilnehmerzahlen der vom 
Landespersonalausschuss durchgeführten besonderen 
Auswahlverfahren für den Einstieg in der zweiten und dritten 
Qualifikationsebene im nichttechnischen Bereich der Lei-
stungslaufbahn und im allgemeinen Vollzugsdienst bei den 
Justizvollzugsanstalten in den Einstellungsjahren 2015 bis 
2017 zugrunde gelegt, da dem Abgeordneten Günther Fel-
binger die angeforderten Zahlen aus den Einstellungsjahren 
2005 bis 2014 bereits im Rahmen der Beantwortung seiner 
Schriftlichen Anfrage vom 22.07.2015 (Drs. 17/9081) zur 
Verfügung gestellt wurden.

1.		  Wie haben sich die Teilnehmerzahlen am Aus-
wahlverfahren für die Einstellung in den Vorbe-
reitungsdienst der Laufbahnen der zweiten und 
dritten Qualifikationsebene in den letzten zehn 
Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Re-
gierungsbezirken)?

Die Entwicklung der Teilnehmerzahlen ist der Tabelle in 
Anlage 1 zu entnehmen. Der Aufschlüsselung nach Regie-
rungsbezirken liegt der jeweils von den Teilnehmern und 
Teilnehmerinnen bei der Anmeldung zum Auswahlverfahren 
angegebene Wohnsitz zugrunde.

	 a)	Über welche Schulabschlüsse verfügten die Be-
werber für das Auswahlverfahren (bitte aufge-
schlüsselt nach Qualifikationsebene und Regie-
rungsbezirken)?

Eine entsprechende Aufschlüsselung lässt sich der Tabelle 
in Anlage 2 entnehmen.

	 b)	Wie viele der Bewerber wurden in den Vorberei-
tungsdienst übernommen (bitte aufgeschlüsselt 
nach Qualifikationsebene, Schulabschluss und 
Regierungsbezirken)?

Eine entsprechende Aufschlüsselung ist der Tabelle in An-
lage 3 zu entnehmen, soweit auswertbare Daten zu den 
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Schulabschlüssen und den Regierungsbezirken vorhanden 
waren. Von einer manuellen Auswertung musste mit Blick 
auf den Umfang des zu bearbeitenden Datenmaterials und 
den damit verbundenen nicht zu leistenden Aufwand ab-
gesehen werden. Der Aufschlüsselung nach Regierungs-
bezirken liegt der jeweilige Wohnsitz der Bewerber und 
Bewerberinnen zum Zeitpunkt der Einstellung zugrunde. 
Einstellungszahlen nichtstaatlicher Dienstherren liegen der 
Staatsregierung nicht vor. Insoweit wurden die jährlichen 
Anmeldungen von Anwärtern und Anwärterinnen nichtstaat-
licher Dienstherren bei der Bayerischen Verwaltungsschule 
und der Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern 
herangezogen.

2.		  Wie haben sich die Zahlen der Schulabgänger all-
gemein in den letzten zehn Jahren entwickelt (bit-
te aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und 
Schulabschlüssen)?

Die Entwicklung ist der Tabelle in Anlage 4 zu entnehmen.

	 a)	Wie haben sich die Teilnehmerzahlen am Auswahl-
verfahren im Verhältnis zu den Zahlen der Schul-
abgänger entwickelt?

Die Entwicklung ergibt sich aus den in den Tabellen der An-
lagen 1 und 4 dargestellten Daten.

3.		  Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer des 
Auswahlverfahrens haben eine ihnen angebotene 
Ausbildungsstelle nicht angenommen (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken)?

Erfolgreiche Teilnehmer und Teilnehmerinnen am Auswahl-
verfahren des Landespersonalausschusses bewerben sich 
häufig gleichzeitig auf mehrere verschiedene Ausbildungs-
stellen staatlicher und nichtstaatlicher Behörden und er-
halten oftmals mehrere Stellenangebote. Es ist technisch 
weder möglich, aus den Verfahrensdaten der unterschied-
lichen Behörden die Anzahl der Absagen herauszufiltern, 
die auf denselben Teilnehmer bzw. dieselbe Teilnehmerin 
entfallen, noch die Anzahl der Absagen, die auf Teilneh-
mer und Teilnehmerinnen entfallen, die eine von mehreren 
angebotenen Stellen angenommen und daher die übrigen 
Angebote abgelehnt haben. Soweit betreffende Daten noch 
vorhanden sind, sind diese nicht automatisiert auswertbar. 
Dementsprechend ist auch die Anzahl der Teilnehmer und 
Teilnehmerinnen, die kein Stellenangebot angenommen ha-
ben, nicht zu ermitteln. Daten nichtstaatlicher Dienstherren 
liegen nicht vor.



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 4 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 4 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221



Anlage 4 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 17/24221




